

## H 关注高招

# 省考试局新闻发言人解读高考标准分数制度： 确定考生分数位置的“定位仪”

本报海口6月25日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕）6月24日高考分数公布后，不少考生和家长产生疑惑：海南普通高校招生工作为什么实行标准分数制度？应该如何理解标准分数制度？今天，省考试局新闻发言人对相关问题作出解答。

省考试局新闻发言人表示，普通高校招生全国统一考试最主要的目的是为高校选拔优秀新生，这就要求考试分数能够准确清晰地反映考生之间的水平差异，并作为录取考生的依据。高考标准分数制度，可以说是确定考生分数位置的“定位仪”。

## 采用同一“量具” 科学衡量各科成绩

高考标准分数制度由常模量表分数（包括全国常模和省常模）、等值量表分数组成。具体来说，常模量表分数反映一次考试考生成绩在考生总体中的位置，分数值与这一位置有关。由于高考是全国统一考试，分省进行录取，所以标准分数转换有两种情况：

一种是把全国考生作为一个总体进行分数转换，另一种是把每个省的考生作为一个总体进行分数转换。这样建立的常模量表分数能够准确地刻画考生成绩在总体中的位置，使不同学科的成绩能够进行比较。

“我们知道，原始分数往往受试题的难度和区分度的大小的影响。题目难了原始分就偏低，题目容易了原始分就偏高。”省考试局新闻发言人举例：一考生高考的政治和数学都是65分，如果该考生是1985年高考理工类考生，那么，该考生的政治科得65分比全国的平均分低3.1分，而数学也是65分，此成绩却比全国的平均分高出5分。由于各学科每次考试难度不同，导致分数分布不同，原始分数的“1分”不等值，则出现反映同一水平的分数在两个考试中可能不同。换句话说，两次考试的相同分数可能反映不同的考试水平。由于原始分数的不稳定性直接导致原始分数不具有可比性，因此使用原始分数难以对考生水平进行科学的比较。

此外，在高考录取中人们习惯于利用考生各科成绩相加得到的总分来评定考生水平进行录取。这种把原始分直接相加来合成总分的方法，就好像100元人民币加上100港元再加上100美元得到的300元一样，是不能准确反映其价值高低的。“原始分的合成不能反映各科分数的分值高低，因此，原始分不具备可加性。”省考试局新闻发言人说，要进行各科考试分数的合成和比较，就必须把原始分转化为同一“量具”中的值——标准分，使各科标准差之间以及平均数之间恒定各科分值相同，这样才能使各科成绩的总分趋于科学、合理。

综上可知，建立和使用标准分数制度，有利于提高考试质量，有利于准确地选拔人才，有利于充分发挥考试的作用。

## 使用常模量表分数 可估计和预测录取情况

一般情况下，考生得知自己的各科分数和总分后，都会用各类学校录取分数线来衡量自己的成绩是上何类分数线，进而估计自己大概能上哪一类学校。

类学校。但在估计中，由于不能知道自己在全体考生中的位置，所以往往盲目性很大。而使用常模量表分数以后，考生很容易得知自己的总成绩和各科成绩所处的位置，然后根据各类学校录取分数线在常模量表分数的位置，进而可以比较准确地估计和预测自己能上哪一类学校，把握性有多大。

省考试局新闻发言人建议，考生在接到自己的高考成绩通知单后，首先要明确自己的综合分及各科分在全省同类考生中所处的位置，比较各个学科在全省的排名，分析自己的竞争力。然后根据自己填报的志愿、综合分和相关学科成绩的名次以及院校招生数，估计自己能被何类院校录取。

例如，某理工类考生综合分为695分，对应的百分等级为97.4，当年理工类考生总数为110285人，在该生分数以上大约有2822人，而当年理工类本科录取分数线为633分，对应的百分等级为90.8，则上线人数约为10120人，重点大学录取分数线为658分，对应的百分等级为94.3，则上线人数约为6288人，除掉多投档的人数实际能录取5240人（即 $6288 \div 1.2 = 5240$ ）。

省考试局新闻发言人认为，从以上情况分析，该生估计可能被重点大学录取，“但是，我们也应知道录取新生既要看综合分的高低，还要考查相关学科的成绩，另外重要的一点要看考生所报志愿学校的生源情况，考生在所报学校考生中的位置以及思想表现、身体状况、高中毕业会考成绩等情况。录取是综合考生各方面情况的工作，但不管如何综合考查，高考分数是一项重要指标，使用常模量表分数则会帮助考生估计和预测自己的录取情况。”

她还提到，由于标准分数的最高分是900分，人们就说540分是及格分，这种说法是不对的。人们误把540分看作及格线，是受原始分满分100分时，60分是及格线的影响。但是，因为标准分是一把尺子，是刻画考生在团体中的位置分数，所以没有“及格线”之说。

为了帮助考生运用高考标准分数制度合理填报志愿，省考试局已将《高考标准分与百分等级对照表》发布于官网，考生可登录网站查看及使用。

省教育厅给全省中小学生布置暑假游泳作业  
家长自带学生参加游泳培训或可获适当奖补

本报海口6月25日讯（记者陈蔚林 特约记者韩小雨 通讯员叶润田）暑假即将到来，为鼓励各中小学校更好地利用课余时间巩固和加强中小学生游泳教育工作，营造中小学生学游泳的浓厚氛围，省教育厅今天印发通知，决定在2018年暑期开展普及中小学生游泳教育“暑假作业”活动。

活动面向全省普通中小学校的在校生开展。省教育厅要求，各地各校要充分利用学校游泳场地或校外社会资源开展游泳技能培训，也可以通过购买服务的方式组织开展“暑假作业”活动，鼓励家长自带学生利用各种资源开展游泳培训。

各地各校在开展“暑假作业”的同时，要及时对学生游泳技能进行达标测试，给予通过测试的学生颁发合格证，并按要求汇总报送达标测试考核情况。

省教育厅明确，各市县教育行政部门和学校要积极争取当地政府对本次活动的资金支持，从游泳教育经费中合理安排活动经费，并对家长自带学生参加的游泳培训给予适当奖补，奖补标准由各市县确定。同时，积极引导其他基金会、企事业单位、社会团体、游泳俱乐部对活动进行捐赠和赞助，统筹做好经费保障，确保活动顺利开展。

## 海口首批线上购票 “定制公交”今日开通 市民可网上预购三天内车票

本报海口6月25日讯（记者郭萃 通讯员张磊）6月26日，海口市首批三条线上购票“定制公交”将在桂林洋大学城正式发班，市民可在美团App上提前预约购买三天内的车票，这是海口公交集团继电子支付、实时公交、电子站牌之后又一“互联网+”的新型公交便民服务。

据悉，乘客可通过美团App选择“我的”界面上的“公交”，即可享受“一站直达”的“定制公交”服务。

首批开通的线上购票“定制公交”有三条，分别是“桂林洋大学城-美兰机场”“桂林洋大学城-省汽车客运总站”“桂林洋大学城-海口火车站”，票价分别为10元、15元、20元。始发站在桂林洋大学城45/51路公交调度点，次发站在海经院东门，中途不停车，点对点直达。发车时间为每天7时、9时、11时、13时、15时、17时、19时，市民可在美团App上提前预约购买三天内的车票，售票截止日期为发车前1小时。

2018年6月26日 星期二  
值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：张昕

## 教你填报高考志愿 今起名师做客海口12345热线

时间：6月26日至6月29日（8:00—12:00、14:30—18:00）



6月26日

海南华侨中学汤成慧、吴广兵，海口市第一中学廖高翔、吴长军，海口第四中学陈岳，海口实验中学王雪君

6月27日

海南侨中杨斌、柯爱群，海口一中王玉辉、谷云峰，海口四中王仪，琼山中学周利文

6月28日

海南侨中周晓瑶、陈培，海口一中卢国仁，海口四中余晓聪，琼山中学杨飞、陈珠

6月29日

海口一中马英，海口实验中学陈文君、许敏，琼山中学陈垂胜、郑名炯、马运馨

制图/张昕

邀请海南侨中、海口一中等名校老师从6月26日至6月29日（8:00—12:00、14:30—18:00），每天安排6位名师做客热线解答有关高考填报志愿问题。

据悉，去年高考填报志愿期间，海口12345热线就曾每天安排4位老师来到热线前台解答高考填报志愿问题，考虑到今年考生和家长咨询量比较大，热线平台特意向教育部门

申请，每天增加到6名教师来到热线前台轮值。

“为了保证解答高考填报志愿相关问题的质量和专业性，邀请的都是有丰富教学经验和资质的老师。希

望通过老师的专业建议，尽量避免考生出现高分低报的情况，让所有的考生都能填报到最适合自己的院校和专业。”海口市12345热线处处长高飞说道。

## 评论

# 以“精准”问责助力精准扶贫

本报海口6月25日讯（记者叶明）6月26日，省委书记刘赐贵在考察海南华侨中学时强调，要以“精准”问责助力精准扶贫。他指出，脱贫攻坚，干部是关键。就干部而言，“为政不廉是腐败，占着位子不作为、拿着俸禄不干事，贻误党和人民事业，同样也是腐败，是不能容忍的。”同样，在脱贫攻坚中，徇私舞弊、以权谋私是腐败，履职不力、工作不实同样是腐败，同样会受到问责惩处。事实上，省委书记刘赐贵早已明确强调，对工作不力的要及时批评教育，不能胜任的及时调整并不予重用。再结合此次通报曝光案例来看，聚焦扶贫不作为，将成为接下来干部问责的重点。

问责的精准化，意味着扶贫的高

要求。相应地，扶贫干部势必要提高自身的工作境界，万不可停留于为官不干事、只要不出事的低级阶段。在当前扶贫形势下，倘若扶贫干部依然认为自己不犯错、不逾矩，就可以高枕无忧，躺在位子上睡大觉，那就大错特错了，最终等待他的必定是严厉问责。脱贫攻坚是检验干部作风、能力的“炼丹炉”，在建功立业大好时机前，扶贫干部不仅要廉洁守身不出事，更要全力以赴办好事，如此才能获得各方称道。

问责扶贫不力，首先要盯好基层市县、乡镇党政“一把手”。他们身处扶贫前线，扶贫政策能否及时上传下达，扶贫举措能否有效落实，

关键在“一把手”能否发挥好桥梁作用。试想，倘若连“一把手”都能躲则躲、监管不严，那么，又怎么能上行下效，保证基层干部不打折扣全力扶贫？“一把手”之外，也要盯好身处一线的各扶贫干部，通过各种途径，有效引导其认识到脱贫攻坚不仅要过廉洁关，还要过能力关，进而激励干部们全力脱贫。

从扶贫工作的角度来看，攻克深度贫困，防止脱贫返贫，是我们当前面临的主要难题。闯险滩、涉深水，任务艰巨，不仅需要端正态度，更要有过硬本领。在这一背景之下，扶贫干部埋头苦干、刻苦攻坚尚恐有失，更不要说履职不力、工作不实了。逆水行舟，不

进则退。将脱贫攻坚进行到底，需要的是担当者、能力者。扶贫干部只有立足实际，开拓思路，及时找对路子，下足功夫，才能打开新局面，不负党和人民的重托。

重担在肩思己任，不负民盼当自奋。打赢脱贫攻坚战，既是当前的重大政治任务，也是我省全面深化改革开放、建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的基础工作。常言道，动员千遍，不如问责一遍。我们要善用问责利剑，通过精细化、精准化的严肃问责、追责，杜绝各类“庸懒散”等履职不力现象，倒逼广大扶贫干部真抓实干、埋头苦干，全身心投入到扶贫工作之中，推动脱贫攻坚不断取得新胜利。

## 致敬“无毒人生”的守护者

本报海口6月26日，又一个国际禁毒日。今年我国的宣传主题是“健康人生、绿色无毒”。当我们享受健康人生，体会绿色无毒时，别忘了禁毒一线的广大缉毒干警，正是他们的“负重前行”，为我们营造了岁月静好的社会环境。

毒品是一大社会公害，不仅毒害吸食者的身心健康，破坏家庭幸福，还会给社会带来巨大的安全危害。鸦片战争揭开近代史篇章的中华民族，对毒品之害更有切肤之痛。禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉，毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈。

在禁毒工作中，一线的战士和民警发挥了不可替代的作用。他们常年远离家人，选择与“魔鬼”打交道。这是一份艰辛与荣光相伴的职业，更是一份“脑袋别在裤腰带上”的工作，面临的危险与挑战无法想象。

当我们安享家庭温情时，他们可

能正准备出发，前往缉毒一线；当我们花前月下时，他们可能正潜伏乔装，与犯罪分子斗智斗勇……时代需要英雄，这个群体涌现了很多事迹感人的英雄，更有无数无名战士。他们秉持“自己多缴一克毒，群众少受一分害”的信念，忍受辛苦，甘冒危险，常年奋战在“生死一线”。

党的十八大以来，国家禁毒委和各地区、各有关部门坚决贯彻中央决策部署，主动作为、攻坚克难，推动禁毒工作取得重要阶段性成果。其中每一分成果都凝结着广大缉毒干警的汗水、鲜血甚至生命。我们感谢他们的无私奉献、无畏牺牲，最好的回馈就是笃行“健康人生、绿色无毒”理念，做“打赢新时代禁毒人民战争”的支持者、参与者。

在禁毒工作中，一线的战士和民警发挥了不可替代的作用。他们常年远离家人，选择与“魔鬼”打交道。这是一份艰辛与荣光相伴的职业，更是一份“脑袋别在裤腰带上”的工作，面临的危险与挑战无法想象。

当我们安享家庭温情时，他们可

能正准备出发，前往缉毒一线；当我们花前月下时，他们可能正潜伏乔装，与犯罪分子斗智斗勇……时代需要英雄，这个群体涌现了很多事迹感人的英雄，更有无数无名战士。他们秉持“自己多缴一克毒，群众少受一分害”的信念，忍受辛苦，甘冒危险，常年奋战在“生死一线”。

党的十八大以来，国家禁毒委和各地区、各有关部门坚决贯彻中央决策部署，主动作为、攻坚克难，推动禁毒工作取得重要阶段性成果。其中每一分成果都凝结着广大缉毒干警的汗水、鲜血甚至生命。我们感谢他们的无私奉献、无畏牺牲，最好的回馈就是笃行“健康人生、绿色无毒”理念，做“打赢新时代禁毒人民战争”的支持者、参与者。